

湄洲日报

2024年11月 星期六
30 甲辰年十月三十



中共莆田市委主管主办
国内统一连续出版物号 CN 35-0045

今日4版
第12547期 A版

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

耕耘美丽中国 共创幸福生活

ICBC 中国工商银行 莆田分行

社保卡金融惠民卡
记录一生 保障一生
服务一生
国有大行 全国通用

莆田市第三代社保卡指定发卡银行

中国建设银行 莆田分行

小微快贷
贷动未来

线上申请 快速审批
便捷还款 随借随还

中国银行 BANK OF CHINA

E抵贷 一键随心 经营安心
个人普惠金融贷款

线上申请 快速审批
便捷还款 随借随还

莆田农商银行 PUTIAN RURAL COMMERCIAL BANK

扫码立即贷
一码通办 贷款无忧

扫码立即申请

习近平对新时代马克思主义理论研究和建设工程作出重要指示强调 扎根中国大地赓续中华文脉厚植学术根基 为推进马克思主义中国化时代化作出更大贡献

新华社北京11月29日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对新时代马克思主义理论研究和建设工程作出重要指示指出，马克思主义理论研究和建设工程是党的思想理论建设的基础工程、战略工程。20年来，工程始终围绕中心、服务大局，推出了一大批高质量研究成果，在学习研究宣传党的创新理论、巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位等方面发挥了重要作用。

习近平强调，新时代新征程，要坚持守正创新，聚焦学习宣传贯彻新时代中国特色社会主义思想，着力深化体系化、学理化研究阐释，着力增强学习宣传的针对性、实效性，推动党的创新理论更加深入人心。要坚持“两个结合”，扎根中国大地、赓续中华文脉、厚植学术根基，深入研究以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业实践中的重大问题，加快构建中国哲学社会科学自主知识体系，培养高素质理论人才，为推进马克思主义中国化时代化作出更大贡献。

马克思主义理论研究和建设工程工作会议11月29日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。

蔡奇在讲话中指出，习近平总书记的重要指示，深刻阐明了马克思主义理论研究和建设工程的地位和作用，明确了坚持守正创新推进党的创新理论学习的任务要求，提出了坚持“两个结合”推进马克思主义中国化时代化的殷切希望，为新时代工程的实施提供了重要遵循。

蔡奇指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视思想建党、理论强党，习近平总书记围绕加强马克思主义理论研究和建设，发表一系列重要论述，深刻回答了坚持和发展马克思主义的方向性、根本性问题，系统阐明了马克思主义理论研究和建设的方向目标、基本原则、根本任务、重点工作。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，贯通学习领会、一体贯彻落实。

蔡奇强调，创新马克思主义理论研究和建设工程，要把学习研究宣传习近平新时代中国特色社会主义思想作为根本任务，提升学习教育针对性实效性，深化体系化学理化研究阐释，增强宣传普及吸引力感染力。深化马克思主义基本原理研究，深入回答中国具体实际问题，深入挖掘中华优秀传统文化的丰富内涵和时代价值，不断加强“两个结合”的研究和把握，持续激发理论创造活力。坚持以党的创新理论为引领，适应时代要求，立足中国实际，系统提炼总结标识性概念、原创性理论，推动构建哲学社会科学自主知识体系。加强组织领导，完善制度机制，强化激励保障，营造良好学术生态，加快形成统筹有力、管理科学、激励创新的工作格局。

李书磊主持会议。谌贻琴出席会议。中央党校(国家行政学院)、中央党史和文献研究院、教育部、中国社科院负责同志，工程咨询委员代表，理论工作平台代表和有关专家学者作交流发言。

中央宣传思想文化工作领导小组成员，工程主管单位、中央宣传文化单位、有关人民团体主要负责同志，部分工程咨询委员和专家学者，地方党委宣传部、中管高校主要负责同志等参加会议。

攻坚克难 干字当头 奋力冲刺四季度

落实金融惠企政策 助力中小微企业提质增效

本报讯 前不久，仙游农商银行向县内一家公司发放“第二期民营提质争效专项资金贷款”255万元，推动惠企政策直达市场主体，助力企业稳健发展。

今年8月，我省设立两期共200亿元民营中小微企业提质争效专项资金贷款。仅用1个月时间，全省首期100亿元专项贷款投放完成，覆盖企业超4700家。其中，作为合作银行机构的仙游农商银行，共为53家民营中小微企业(含个体工商户)成功投放2615万元。

省财政厅等四部门联合推出“第二期民营中小微企业提质争效专项资金贷款”，规模100亿元。仙游农商银行紧跟相关部署，迅速启动响应机制，不仅积极宣传政策，还快速做好审批与发放工作，支持县域中小微企业提质增效。

“没想到申请的这笔贷款这么快就发放到位了，真是‘及时雨’。”一家主营工程建设的小微企业负责人说，近期企业因中标一项工程，急需流动资金。仙游农商银行金融助理在走访企业获悉情况后，推介了民营提质争效专项资金贷款政策，帮助企业向福建省“金服云”平台完成线上申请，并由仙游县中小企业融资担保有限公司提供担保，解决企业有效抵押品不足的问题。在贷款的审批发放上，该行发挥决策链短、响应快速的优势，在客户申请贷款的当天即完成了审批及发放，及时满足企业融资需要。

仙游农商银行负责人表示，将深化拓展“三争”行动，进一步发挥县域金融主力军和乡村振兴主银行的作用，落实好支持民营经济发展的工作部署，持续关注中小微企业金融服务需求，助力企业破解资金难题，加速市场开拓与提质增效的步伐。

(陈国孟 郑绍武)

罗屿作业区再迎40万吨级船舶



图为40万吨级铁矿石船“远谊海”轮靠泊罗屿作业区。全媒体记者 陈斌 摄

本报讯 (全媒体记者 蔡蕊)11月28日，湄洲湾港东吴港区罗屿作业区9号泊位迎来一艘40万吨级船舶。

当日，从巴西驶来的40万吨级铁矿石船“远谊海”轮靠泊在罗屿作业区9号泊位。其运载的铁矿石将通过传输皮带送至罗屿堆场，之后经过水水中转、海铁联运、公路运输等渠道往外输送。

罗屿是全省首个、全国第6个可靠泊满载40万吨铁矿石船的港口。今年以来，罗屿作业区全面发挥深水良港优势，做好来港船舶的接卸作业和服务保障工作，提高作业效率。接下来，罗屿作业区将加快推进8号和11—12号泊位建设，为持续打造东南大宗商品储运基地、东南大宗散货枢纽奠定坚实基础。

多点发力蓄势赋能 塑造绿色高质量发展新优势

戴龙成调研产业用地、城市建设、文旅发展等工作

本报讯 (全媒体记者 吴琪娜)11月28日至29日，市长戴龙成深入涵江区、荔城区、北岸经开区，就产业用地盘活处置、城市品质提升、文旅产业高质量发展等工作开展实地调研，现场办公协调解决堵点、难点问题，并对下一步工作作具体部署。

调研中，戴龙成先后前往莆田高新技术产业开发区、赤港华侨经济开发区、临港产业园、涵江火车站等，实地察看园区建设、城市更新等情况，要求属地政府算好大账、做好计划，锚定目标、挂图作战，做好盘活处置“下半篇”文章。戴龙成还前往授溪片区、玉湖片区，察看城市规划建设等情况，并要求有力有序推进绿色保护与开发，强化市场化运营，推动绿色生态品质提升、价值转化；完善城市慢行步道系统，串联成链、水岸联动，做精做细玉湖片区。戴龙成还实地察看贤良港天后祖祠、妈祖阁，要求整合资源、统筹规划，逐步完善景区基础设施，做大做强妈祖文旅品牌。

戴龙成强调，要强化产业发展空间保障，多管齐下、多措并举盘活产业用地，完善配套服务功能，做好周边设施建设，加快集聚优质产业资源，为建设绿色高质量发展先行市提供有力支撑。要提高城市规划建设水平，把加强基础设施建设摆在提品质、惠民生的重要位置，让城市更具活力、更加宜居、更有魅力。要积极推动“大旅游”格局，依托妈祖文化和木兰溪两大核心资源，围绕“吃、住、行、游、购、娱”等，配备完善文旅基础设施，变“流量”为“留量”。

凝聚更强力量 发挥更大作用

专题研讨会暨市人大制度研究会年会召开

本报讯 (全媒体记者 林英)11月27日，“发展全过程人民民主和推动地方人大工作高质量发展”专题研讨会暨市人大制度研究会年会召开。市人大常委会党组书记、主任苏永革出席并讲话；市人大常委会党组副书记、副主任何金清，市人大制度研究会会长宋建新出席。

会议传达学习习近平总书记在全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话及省市相关座谈会精神，通报今年我市在省人大常委会课题调研中的获奖情况。部分课题调研获奖文章作者作交流发言，各县区人大常委会主要负责同志围绕做好人大课题调研工作进行发言。会上还宣布市人大制度研究会个人会员增补名单，颁发增补会员证书。

苏永革强调，要牢记嘱托、感恩奋进，切实把习近平总书记的殷殷嘱托转化为干事创业的强大动力，以实干实绩为绿色高质量发展大局多作贡献，奋力谱写新时代新征程地方人大工作新篇章。要突出重点、务求实效，切实增强做好调查研究的思想自觉、政治自觉、行动自觉，充分发挥参谋助手作用，合力开创市人大制度研究工作新局面。要统筹谋划、因地制宜，在全市范围内启动和深化民生实事项目人大票决工作，不断推出更多体现时代性、实践性、特色性的研究成果和实践成果，为推动市人大工作高质量发展、奋力推进中国式现代化莆田实践作出新的更大贡献。

亮相福建艺术节暨全省戏剧会演 莆仙戏《陈文龙》 获优秀剧目奖(剧目一等奖)

本报讯 第九届福建艺术节日前落下帷幕。由福建省莆仙戏剧院有限公司(莆田市莆仙戏非遗保护传承中心)创作演出的莆仙戏《陈文龙》荣获第九届福建艺术节暨第29届全省戏剧会演“优秀剧目奖”(剧目一等奖)。近日，各单项奖评审结果公布，莆仙戏《陈文龙》荣获多个单项奖，包括编剧奖二等奖，导演奖一等奖，表演奖一等奖、二等奖、三等奖，音乐奖二等奖，以及舞美奖二等奖。

本届福建艺术节由省人民政府主办，专业艺术活动包括第29届全省戏剧会演和第六届全省音乐舞蹈杂技曲艺优秀剧目展演，52台“大戏”争芳，竞争激烈。莆仙戏新编历史剧《陈文龙》于10月31日在莆仙大剧院精彩亮相，受到专家学者的高度评价和戏迷观众的热捧肯定。该剧由市艺术研究所青年编剧黄披星编剧，一级导演刘作玉导演，一级编剧姚清水担任艺术顾问，一级演员、国务院政府特殊津贴专家吴清华担任主演，多名省级金奖演员联袂出演。(全媒体记者)

“妈祖”系列海洋数值预报模式 源代码在湄洲岛向全球开源

由我国自主研发

浪数值预报模式源代码在湄洲岛正式向全球开源，为海洋预报业务发展、海洋科学研究等贡献中国智慧和方案。

海洋预报与海洋安全息息相关。其中，数值模式是海洋预报业务和海洋科学研究的核心工具，其重要性堪比“芯片”在信息产业中的地位。近年来，国家海洋环境预报中心先后完成“妈祖”系列自主海浪和海浪数值模式阶段性开发工作，创新成果分别入选2021年和2023年“中国海

洋十大科技进展”。“妈祖·海流”和“妈祖·海浪”海洋数值预报模式分别于2021年、2023年投入业务化运行。

与国际同类模式相比，“妈祖·海流”建立了一系列自主可控的关键技术方法。经过3年的业务化运行评估，“妈祖·海流”在海表面温度、海表面高度异常以及温盐垂直结构等方面的预报效果达到国际先进水平。“妈祖·海浪”构建了全球区域一体化的第三代海浪谱数

值模型，有效解决了海浪数值模型计算量大、耗时长的问题，有利于各级预报机构集约化部署，预报效果与国际主流海浪模式相当。

在今年台风“摩羯”“格美”等引发的海洋灾害应急工作中，“妈祖”系列海洋数值预报模式发挥了重要作用，现已由国家海洋环境预报中心联合沿海地方海洋部门广泛部署。

目前，国家海洋环境预报中心已在海外逐步开展技术移植和培训，是我国完全自主可控的海洋数值预报模式首次向国外推广应用。“妈祖”模式代码开源后，将促进我国海洋科学软件开源体系建设，加速拓展模式的应用，加快模式开发与更新进度，形成滚动研发机制。模式开源发布后，用户可登录中国海洋预报网下载源代码使用。

追求最精彩的新闻
新闻眼
热线电话: 2233580
13905941861

首届、第三届福建新闻名专栏

本报讯 (全媒体记者 郑巴东)记者昨日获悉，自然资源部国家海洋环境预报中心自主研发的“妈祖”系列海流和海

导读 >>>第2版

赴港澳旅游“一签多行”“周一行”陆续实施
进一步做好住房城乡建设系统治理欠薪冬季行动